



## Üdvözet a világ haladó ifjúságának!

Hetven ország tízezernyi küldötte és százezer magyar ifjú sorakozik fel ma Budapesten a Világifjúsági Találkozó seregszemléjére és a mai nappal megkezdődik a kulturális és sportbemutatók kéthetes sorozata, főként pedig a világ haladó szellemű ifjúságának harcra tanúságtétele a béke és szabadság eszméjével. Soha sem volt még ilyen méretű nemzetközi ifjúsági megmozdulás, éppen ezért felmerülhetetlen jelentőségű tény, hogy Magyarországon rendezik a Világifjúsági Találkozót, a békeért vívott harc újabb nagyszerű megnyilvánulását. Már az előkészületek idején Magyarországra irányult a világ figyelmé, az érdeklődés egyre fokozódott, a ma kezdődő kéthetes ünnepségekkel pedig a nemzetközi békemozgalom jelentős székvarosa lett Budapest.

A magyar ifjúsággal együtt az egész magyar nép értékeli és igyekszik kiemelni a megtiszteltetést, amely a nagy találkozó budapesti megrendezésével fiatal népi demokráciánkat érte. Ifjúságunk bebizonyította, hogy teljes mértékben átérzi a reá váruló nagyszerű szerep, a vendéglátás komolyságát és felemelő voltát. Ezért hangsúlyozta dolgozó és tanuló ifjúságunk a találkozó jelentőségét az üzemekben, gyárakban és a földeken a termelés növelésével, az iskolákban a jobb tanulással. De nemcsak az ifjúság a vendéglátó, hanem az egész magyar nép is felsorakozik velük együtt, hogy a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség küldöttei számára felejtethetetlen élménnyé tegye a budapesti ünnepségeket és vendégeink hazatérve a magyar népi demokrácia jóhírét vigyék szét a négy világtáj felé. Vendégeink tanúi lesznek annak, hogy a Magyar Népköztársaságban, melynek történelmi jelentőségű alkotmányát az országgyűlés éppen a Világifjúsági Találkozó idején tárgyalja és emeli majd törvényerőre, ebben a Népköztársaságban nem jár

külön utakon, mint régen a rétegekre szabdalva ifjúság és a nép, hanem az ifjúság a maga helyén teljes komolysággal készül nagy feladataira, az országépítésre és a néphatalom gyakorlására. A magyar nép és a Népköztársaság szemefényének tekint az ifjúságot, az Alkotmány szavaival: »A Magyar Népköztársaság különös gondot fordít az ifjúság fejlődésére és nevelésére, következetesen védelmezi az ifjúság érdekeit.« A magyar nép és a magyar ifjúság összeforrását bizonyítja az a légkör, amely a következő két hét alatt vendégszeretetünkben, emberi és politikai magatartásunkból, érintkezési formáinkból a külföldi küldöttek felé sugárzik. A találkozó nem Magyarország »magánygye«, hanem a Szovjetunió vezette békétábor közös megnyilatkozása a béke érdekében, harcra kiállás az imperialista háborús uszítók és kalandorok ellen. Fokozott felelősséget, de nagyobb dícsőséget is jelent számunkra, hogy oly sok nagyszerű nemzetközi békekongresszus és tömegmegmozdulás után ma magyar földön szövik magasba a béke ügyének, a népek barátságának és a nemzetközi szolidaritásnak tiszta zászlaját.

A társadalmi és tömegszervezetek közreműködése a Világifjúsági Találkozó érdekében mutatja, hogy dolgozó népünk megértette a nagy seregszemle rendkívüli jelentőségét, magáévá tette az ügyet és nem fog szegényen vallani a haladó világ hatvanmillió főnyi ifjúságát képviselő küldöttek, elsősorban pedig a hős lenini-stálini Komszomol-küldöttek előtt, hanem ellenkezőleg: egy szabad nép szocializmus építő társadalmához méltó módon üdvözlí hazájában a világbeke ifjú élespanait. Így szolgálja a magyar nép ezuttal a Világifjúsági Találkozó alkalmából a béke nagy nemzetközi ügyét, amely egyben minden igaz hazafi és becsületes magyar ember legszemélyesebb ügye is.

### Bál a Kisgazdapártban Szent István napján

A Független Kisgazdapárt vigalmi bizottsága augusztus 20-án, szombaton este nagyszabású bált rendez a párt összes termeiben.

### Itt az Országos Lovasnapok részletes programja

Az év eddigi legnagyobb magyar országos lovasversenye lesz a pénteken, szombaton és vasárnap megtartásra kerülő országos lovasnapok. Az eddig több, mint kétszáz inaslovót megmozgató verseny országos viszonylatban is figyelemreméltó esemény lesz. A verseny részletes programja a következő: 19-én, pénteken délelőtt 9 órakor fogatversenyek a Mentelepen, délután 2 óráról országos ugrómérkőzések a MEFESZ nagyerdői pályáján 1 m, 1,10 m és 1,20 m akadályokkal díjugratás és vadászugratás. A versenynapot lovasbemutatók és lovasjátékok zárják be. 20-án, szombaton délelőtt 11 órakor a verseny valamennyi résztvevőjének, részvevő lovaknak és tolgatoknak felvonulása a Petőfitérre, az Alkotmány Ünnepe alkalmából, délután 2 óráról a MEFESZ nagyerdői pályáján országos ugrómérkőzések, díjugratás, vadászug-

ratás, díjlovaglás és lovasbemutatók.

21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor fogatverseny a Mentelepen, délután 2 óráról a repülőtéren sikk, gát- és akadályversenyek. Elődöntésre kerül itt futamban az állami ménék sikversenye 1200 méteren, Haidú vármegye díja 1600 m-es sikverseny, Szaboics vármegye díja 1600 m-es sikverseny, a szoboszlói gátverseny 2400 méteren és a debreceni akályverseny 3200 méteren. Ez utolsó nap műsorán szerepel még a magasugratás és a díjnyertes lovak bemutatása.

A repülőtérről külön autobuszok szállítják majd a közönséget. A vidékről felutazók részére Debrecen város Idegenforgalmi Hivatala 33 százalékos utazási kedvezményt biztosított az ország bármely részéből. A harmadik versenynapon totalizátorfogadás is lesz.

**Ipari nyomtatványokat**  
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től  
— Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérláz. —

# A Pravda vezércikke a Jugoszláviához intézett szovjet jegyzékről

Moszkva: A Pravda „Lehull az álarca” címmel vezércikkben foglalkozik a szovjet kormányának Szlovén-Karinthia kérdésében Jugoszláviához intézett legutóbbi jegyzékével. A vezércikk a következőket mondja:

A szovjet kormányának Szlovén-Karinthia kérdésével kapcsolatos jugoszláv kormányjegyzékre adott válaszjegyzéke, amelyet augusztus 12-én hoztak nyilvánosságra, leleplezi a jugoszláv kormány kétkulacos, árujó politikáját. A szovjet kormány válasza megvilágította a jugoszláv kormányt a jugoszláv nép megszarolására és becsapására irányuló politikáját, azért a jugoszláv kormányt, amely a demokrácia és a szocializmus táboraiból a külföldi tőke és reakció táboraiba állt át. A szovjet kormány válasza elejétől végéig leleplezi az imperialista körökkel szoros kapcsolatokat teremtett Tito-klikket, Gyilaszt, Kardelj, Rankovicsot és leleplezi a klikk által a Szovjetunió ellen folytatott féktelen rágalmozó hadjáratot. A szovjet jegyzék mélyreható elemzést nyújt a jugoszláv kormány külpolitikájáról és azokról a tényekről, amelyek ezt a politikát Szlovén-Karinthia kérdésében jellemzik.

A második világháború befejezése után a jugoszláv kormány azt követelte, hogy Jugoszláviának adják át Szlovén-Karinthiát és Stájerországot szlovénlakta határközségeit. A szovjet kormány kezdetől fogva Szlovén-Karinthiának Jugoszlávia részére való átadása mellett foglalt állást és támogatta ezt a követelést az Egyesült Államokkal, Angliával és Franciaországgal szemben a külügyminiszterek tanácsának ülészakán és azokban a nemzetközi bizottságokban, amelyek az osztrák szerződéstervezet kidolgozásával foglalkoztak.

### A SZOVJET KORMÁNY JEGYZÉKE

rámutatott, hogy Kardelj jugoszláv miniszterelnök helyettes 1947 áprilisában a jugoszláv kormány nevében levelet küldött Vinszkiynek, amelyben kifejtette a jugoszláv kormány új álláspontját az Ausztriával szemben emelt jugoszláv igényekkel kapcsolatban. Kardelj említett leveleinek a szovjet kormány válaszával egyidejűleg közzétett szövegéből kitűnik, hogy a jugoszláv kormány lemondott Szlovén-Karinthiáról és követeléseit egy nem nagy kiterjedésű területre korlátozta a Dráva folyó mentén lévő két villamos erőmű körül. Ez akkor történt, amikor a szovjet kormány a nyugati hatalmak képviselőivel folytatott tárgyalásokon sikra szállt azért, hogy Szlovén-Karinthiát adják át Jugoszláviának. Ez a vitathatatlan tény.

Ezalatt Jugoszlávia képviselői a Szovjetunió háta mögött Nagybritannia képviselőivel titkos tárgyalásokat folytattak, amelyek során Szlovén-Karinthia alkudozás tárgya volt, tehát éppen a Tito-Rankovics kormány adta el Szlovén-Karinthiát és árulta el a szlovén nép és Jugoszlávia érdekeit.

Mindezek a tények, szegényletes tények, amelyek elől a jugoszláv kormány nem tud hová bujni.

A jugoszláv kormány a Szlovén-Karinthiáról való lemondással és a nyugati hatalmakkal való alkudozással kétkulacos

politikát folytatott a Szovjetunióval szemben. E kétkulacos tervnek megfelelően a jugoszláv kormány a háttérben maradt volna és nem vállalt volna magára semmiféle felelősséget a Szlovén-Karinthiáról való lemondásért, amelyet a jugoszláv kormány már 1947-ben elhatározott.

### A JUGOSZLÁV KORMÁNY

most arra törekszik, hogy azt a látszatot keltse, mintha felháborodnék az osztrák szerződésessel kapcsolatban a külügyminiszterek tanácsa párisi ülészakán elfogadott határozatok miatt. Színtel rosszalással támadja ezeket a határozatokat és arra törekszik, hogy olyan színben tüntesse fel magát, mintha Jugoszláviának Szlovén-Karinthiára vonatkozó jogait védelmezné.

Ez a próbálkozás azonban teljes kudarcra jut. A szovjet kormány válaszával szemben felsorolt tények meggyőzően bizonyítják a jugoszláv kormány piszkos mesterkedéseinek kudarcát.

A jugoszláv kormány hazugságokat és rágalmatokat bocsátott világgá, arra törekedve, hogy Jugoszlávia népe és a világ demokratikus közvéleménye előtt elpalástolja azt a titkos alkut, amelyet a külföldi tőke képviselői a karinthisi szlovének érdekei rovására és Jugoszlávia nemzeti jogainak kárára folytattak. Ezeket a hazugságokat és rágalmatokat is leleplezték.

A szovjet jegyzék záró szavai a jugoszláv kormány nép- és szovjetellenes politikájáról levont következtetéseinek különös jelentőségét így fejezi ki: „Tudják meg Jugoszlávia népei, hogy a szovjet kormány Jugoszlávia mostani kormányát nem a Szovjetunió barátjának és szövetség-

esének, hanem ellenfelének és ellenségének tekinti.”

### KÖZÉPKINABAN UJABB TERÜLETEKET SZABADÍTOTT FEL A NÉPHADSEREG

Peiping: A középkínai front szakaszon a kínai néphadsereg újabb területeket szabadított fel, Hunan-tartományban elfoglalta Siang-Tan városát, továbbá Nincsiangot. Kiangsi-tartományban, a néphadsereg Hingkuo városát foglalta el.

A lakosság mindenütt nagy lelkesedéssel fogadja a felszabadító néphadsereg katonáit. — Csang-Csa városának augusztus 5-én történt elfoglalásakor az emberek tízezrei a közelgő csapatok elé mentek és a néphadsereg bevonulása valóságos diadalmennété vált.

### A PRÁGAI JUGOSZLÁV KÖVETSÉG TAGJAINAK PÉLDÁTLAN VISSZAELESE

Prága: A Csehszlovák Távíratú Irodának tájékoztató körkörös jelentést értesítése szerint Jugoszlávia csehszlovákiai képviselőinek tagjai durván beavatkoztak Csehszlovákia belső ügyeibe és visszaadték diplomáciai előjogaikkal. A csehszlovák külügyminisztérium legutóbbi kérvényen volt közöni, hogy Zdecko Szabuk nagykövetségi tanácsosnak, Ivo Barbarsnek, a kereskedelmi küldöttség vezetőjének és Popova titkárnőnek csehszlovákiai tartózkodása nem kívánatos. Megállapították, hogy a jugoszláv nagykövetség ezen képviselői rendszeresen nem diplomáciai jellegű tevékenységet folytatnak, aminek során példátlan módon beavatkoztak Csehszlovákia belügyeibe. Autóútaszközben igazgató röpiratokat tartalmazó csomagokat szórnak ki és ilyeneket küldtek különféle magán címre is. Erre a célra gyakran az egyik csehszlovák minisztérium jelzését viselő borítékokat használtak.

## A DEBRECZEN jelenti:

Az Országos Terhivatal fényképfelvételeket készített a Debreczenben folyó tervépítkezésekről. Egy fényképező egy teljes délelőttöt töltött el az építkezések fényképezésével, ez is egyik bizonyítéka, milyen szépségű építkezések folynak Debreczenben.

A jogtudományi kar szüneteltetésével kapcsolatban a debreceni jogi professzorok közül dr. Vas Tibort, dr. Dezső Gyulát és dr. Schulltheisz Emilt a szegedi egyetem jogi karára, dr. Flachbarth Ernőt és dr. Kausser Lipótot a pécsi egyetem jogi fakultására helyezik át. Dr. Szádeczky-Kardoss Tibor Budapestben kap új megbízatást. Dr. Bacsó Jenő, dr. Bozóky Ferenc és dr. Satehlo Zoltán professzorok nyugalomba vonulnak.

Augusztus végén lesz a debreceni egyetemen az utolsó jogi doktorok avatása. A kultuszminisztérium engedélyével augusztus utolsó heteiben még lesznek szigorlatok, így lehetőség nyílik arra, hogy azok a szigorlók, akik közvetlenül doktorátus előtt állnak, még a debreceni egyetem tanácsától kaphassák jogtudományi doktori oklevelüket. Az utolsó jogi doktorok között lesz két sub laurea almae matris avatandó doktor is.

Megkezdődtek az egyetemi felvételi vizsgák. Az orvosi karon már folynak a vizsgák, amelyekben igen szigorúan megostálják a jelentkezőket. Ezt neveléspolitikai indokokon kívül az is szükségessé teszi, hogy a debreceni egyetem orvosi karára felvehető elsőévesek számát 100-ban állapította meg a kultuskormány, ugyanakkor pedig több, mint ötszázan jelentkeztek felvételre.

### MOZIK mai műsora:

#### APOLLO

de. 11, du. 3, 5, 7, 9 órák  
Hétfőn 5, 7, 9 órák  
Ezeregyéjszaka pompájú ragyogása

#### Varázskristály

### VIGSZINHÁZ

Ma de. 11, du. fél 3, fél 5, fél 7, fél 9 órák, Hétfőn: fél 5, fél 7, fél 9 órák

Izgalmas történet

### A nagy mérkőzés

#### METEOR

Ma 2, 4, 6, 8 órák utójjára

Távokolat osodavilága

### Fény hull az útra

Hétfőn 4, 6, 8 órák

SZARNYÉNKULI EMBEREK  
KEMFILMI

# NICO ROST könyvet ír a demokratikus Magyarországról

Kiadóművi arra kaptam megbízást, hogy két népi demokráciáról írjam meg új könyvem: Csehszlovákiáról és Lengyelországról. A megbízást azzal vállaltam, hogy íráson terjedhessen is Magyarországra is, arra a népi demokráciára, amely a nyugati imperialisták támadásainak központjában áll.

Nico Rost holland író mondja ezt. Egy hónapja van már Magyarországon és harmadik napja Debrecenben.

Minden érdekli, ami egy-egy mozaikot adhat a mai Magyarországnak képhez, ahhoz a képhez, amelyet könyvének vissza kell tükröznie. Földművelésügyi vezetői találkozókat látogat meg, Kossuth-díjas tanítóval beszélget, a mohácsi kombinát építkezéseinek dolgozó munkásai közé megy, Petőfi nyomait kutatja Kiskőrösön a falu népében, könyvtárak és levéltárak dokumentum-anyagában keresget.

Debrecenben a holland és a magyar kálvinizmus egykori erős kapcsolatainak emlékeit kerestem. Századokkal ezelőtt a debreceni kálvinisták itta a leydelt és az utrechti teológiát tanulnak. Onnan hozták el a felvilágosodott reformáció eszméit a feudális Magyarországra, amely a vallástudó Habsburgok elnyomása alatt állt.

## A DEBRECENI KÁLVINISTÁK A HALADÁST SZOLGÁLTATÁK

Ma fordított a helyzet. — A debreceni kálvinisták vihették Hollandiába a haladás eszméit, mert sajnos, meg kell vallanom, a holland kálvinisták nagyrésze a reakció szolgálatába szegődött. Örömmel látom viszont Debrecenben, hogy a legjobb kálvinisták egyben a haladás hívei és munkálói. A holland haladó kálvinizmus a magyarországi reformátusság és elsősorban a debreceniek példájából merítette új erőt küzdelméhez. Mert harcok a holland haladó kálvinizmus, az igazán demokratikus népi erők és elsősorban a kommunista párt oldalán az indonéziai eszeten imperialista háború ellen, a Marshall-terv ellen, a Hollandiát kézben tartó három tröszt: az Unileva, a Shell és a Philips tröszt kizsákmányoló uralma ellen...

## MUNKÁS ÉS LELEKPÁSZTOR EGYÜTT A VÁROS EELÉN

Megírom majd könyvemben, milyen szolidaritás, harmónikus együttműködésben dolgozik Debrecen városának élén a munkáspolgármester és a református lelképásztornál jett helyettes polgármester. Megírom, mint nyilatkozott a tisztán református plébánia helyettese, amikor a Marshall-tervről beszélgettünk és mint idézte a Bibliából: „Aki költőként vész, rabzsolgatóvá válik...” — Mi ezt a saját börtönben tapasztaltuk.

Nico Rost elmondja, hogy a háború előtti gazdag Hollandiában ma 15 deka hús jár hetenként, a „saját országában” pedig tíz deka a heti sajt-fojtadag. Minden mezőgazdasági termék exportra megy, hogy ére hadfelszerelés, szerkezetek az amerikai hadiparól az indonéziai háborúhoz. Kiszéretlenül emlékeztet a mai Hollandia helyzetére a náci-Németországhoz, amelyben ez volt a jelző: Vaj helyett ágyút!

## FÉNYKÉPDOKUMENTUM AZ ARANY BIKÁ MENÜJÉRŐL

A magyarországi bőség nagyon meglepte. A debreceni Arany Bikában le is fényképezték magát ebéd közben, amint szinte roskadásig megterült az asztal jobbnál jobb ízes fogásokkal... Nevetve mondja, hogy egy debreceni ebéd egy hónapi oltórti kosztál egyenlő...

Elmúlt, hogy az egyik magyar város piacán megállt. Nézte, amint egymásután vitték a munkásszasszonyok a hízott húsokat, tyúkokat. Mindez a Marshall-terv vagy inkább a Marshall-ter-

hes Nyugaton csak álom, vagy leírásosnyí öröm lehet. — A dolgozók öntudata örömmel töltött el. Akár paraszttal, akár munkással beszélgettem, szavalkból idéztem, hogy az övék az, amit termelnek. Mi, Nyugaton csak a kommunista lapok vezércikkeiből ismerjük ezt az érzést, úgy próbáljuk elképzelet. Magyarországon ez élő valóság.

## EGY KISKÖRÖSI PARASZTGYEREK PETŐFI-KÉPÉT AJÁNDEKOZ

Ahogy magyarországi élményeit sorolja, egymásután jön szóba a kiskőrösi tizenkétéves parasztyerek, aki megsértődött, amikor azt kérdezte tőle a holland író: Hallottad-e Petőfi nevét. Megsértődött, de nem haragudott meg, sőt... Nico Rostnak adott egy Petőfi-képet és egyenes zsinórjával ráírta a maga nevét is. Elmondja, hogy helyeslően látta, milyen éber a magyar munkásság. A mohácsi kombinát építkezéseinek csak akkor álltak szóba vele, a külföldivel, mikor a hivatalos ajánlósortokat és az igazolást felmutatta. Akkor azonban annál szívélyesebben álltak rendelkezésére.

## EGYIK LEGSZEBB ÉLMÉNY A KOLLÉGIUMI ZICHY-KÉP

Debreceni élményei közül a kollégiumi Zichy-kép megtekintését emeli ki. Zichy ismeretes rektorca a végítélet óráját ábrázolja, amint az Úr Kálvin Jánost szólítja magához, eltaszítva a pópát. A képen ott van az üdvözlőtek sorában minden haladó szellemű, szabadságharcos alakja a világtörténelemnek egészen a négerszabadjító Lincolin Ábrahámmig. — A népi demokráciáról írandó könyvem célja, hogy az igazság megmutatásával eloszlassam a hazug imperialista propagandarágalmaikat. A valósághoz híven akarom megfesteni a mai Magyarországnak képét. A száláni mondas szellemében, amely kötelező minden haladó íróra: „Írjátok az igazat!”

## Tíz csöví kukorica terem a városi kertészetben

Amióta Micsurin nevét és munkásságát ismerjük, semmin sem csodálkozunk, ami új és meglepő a mezőgazdaságban.

A városi kertészet Bözörményi úti telepén a bokros kukoricálatján sem csodálkozunk, pedig a szokottnál jóval több, nyolc-tíz csö van a kukorica szárára.

A Szovjetunióból került ide a magja ennek a kukoricának. Egy hazatérő hadifogoly hozta. Mi meg megkereszteltük az ütemivel és meg let az eredménye: több, jobb, táplálóbb az új kukoricánk.

Kihátrójuk az egyik csövet. Szép, nagy szemek vannak rajta. Ahogy lepergetjük, látjuk, milyen vékony a csütikája. Nem úgy, mint a kőfogú kukoricánál, amelyiknél a csütika is jó megtermet.

## Egy francia város, rövidesen macskaveresnyí rendez, a cicátvutóknak azonban nem közönséges, hanem villanyegerek után kell startolniuk.

Ezeket ugyanis iránnyitani lehet a cirnosstadionban és nem surrannak rémülten a még rémültebb nézők közé. Hát ez óriási, bár szerintem a kandurok nyervogni fognak, ha a staféta után meg akarják emni a legyőzött Miki eget és rövidszárlat támad a szájukban, holmi elektromos kislé-

## A szocializmus hazájából

### Ejtőernyős ugrás a sztratoszférából

Hét szovjet pilóta rekordmagasságból sikeres ejtőernyős ugrást hajtott végre. Valamennyien többszázszor ugrottak már ejtőernyővel. Ezúttal mind a heten éjjel 1 óra 20 perckor, 53 fok hidegben, 10.200 méter magasságból ugrottak ki a gépből. Mind a heten épen és egészségesen értek földet: 16-18 percet később. A tesztükre erősített műszereket az ugrás tapasztalatainak kivizsgálására elküldték Moszkvába.

### Teacsomogatógépek a Szovjetunióban

Szinte naponta újabb és újabb munkamenetet gépeit a szovjet ipar. A közelmúltban teacsomogatógépek gyártását kezdte meg a baumi gépgyár. Az új gép 26 grammos csomagokban mechanikusan adagolja és csomagolja a száraz teát; teljesítő képessége percenként 60 csomag.

### A gépállomások újabb sikere:

## Megkötötték az első szerződéseket a dolgozó parasztsággal

A gépállomások a dolgozó parasztlak legjobb barátai. Az állami gépállomások a dolgozó parasztság szívét zárta: a gépállomások megnyerték a legnagyobb csatát: eloszlatták a bizalmatlanságot, beigazolták jó és hasznos munkájukat, s ezáltal megnyerték a dolgozó parasztlak bizalmát.

A magyar ember, a dolgozó parasztlak általában bizalmatlan, óvatoss, nehezen melegsik fel, de akit megszerel, megbecsül, amellét kitart hűséggel, szeretettel, teljes odaadással. A gépállomásokkal megszerelte, értékelte, megbecsült a dolgozó parasztlak, szívébe is zárta; munkatársává, dolgozótársává fogadta.

### A GÉPÁLLOMÁSTÓL A GÉPÁLLOMÁSI TANÁCSIG...

A gépállomások az elmúlt években a kormányzat mezőgazdasági politikájával és a mezőgazdasági

## Harcra a békéért

(A Világifjósági Táblázatra) Írta: KUCZKA PÉTER

Egy, kettő, három, négy, öt, hat, hét, nyolc, kilenc és tíz és százazzer, millió s milliórd! Kiáltunk! ég roped, tengor zög, szélcs rosz a kiskajátiótt világrészeken át.

Szemünköl regyogó világos lesz az ég, széttépjük a ködöt gyorsabban mint a nap. Györink! Pusztuljatok! Főtre lóncra herék! Akaratunk akár a villám, ha lecsap.

Mi békét akarunk, nem kell a dőlődb, mit nekünk festenek csalárd tőrcs kezök. Ha foszik, hát legyen övék a földvilág. Nekünk a termelőszközök kellének!

Vérezünk eleget, teitek a börtönök és a mi testünköl nyertetek oaját. Az imperializmus — a lomha, szörnyű dög — szét hullik a csapásaink alatt.

Egy, kettő, három, négy, öt, hat, hét, nyolc, kilenc és tíz és millió! Dolgozó ifjúság: váliat válhoz szoríts, a világ lesz mienk! Harcra a békéért és vezessen a Párt!

### A szerződés előnyei...

A szerződés sok előnyt biztosít a dolgozó parasztságnak. Mert mit is kap, mit biztosít a szerződés megkötésével?

A szerződés alapján a neki legjobban megfelelő időben vehet

### A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

## Megkötötték az első szerződéseket a dolgozó parasztsággal

A gépállomások a dolgozó parasztlak legjobb barátai. Az állami gépállomások a dolgozó parasztság szívét zárta: a gépállomások megnyerték a legnagyobb csatát: eloszlatták a bizalmatlanságot, beigazolták jó és hasznos munkájukat, s ezáltal megnyerték a dolgozó parasztlak bizalmát.

A magyar ember, a dolgozó parasztlak általában bizalmatlan, óvatoss, nehezen melegsik fel, de akit megszerel, megbecsül, amellét kitart hűséggel, szeretettel, teljes odaadással. A gépállomásokkal megszerelte, értékelte, megbecsült a dolgozó parasztlak, szívébe is zárta; munkatársává, dolgozótársává fogadta.

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

A szerződés előnyei...

## Mozartért rajonganak a debreceni népzeneészek

Hűdög szél zongorázott az ablakon és a fákön zuzmaragzókáltnövesztett a november, mikor először vette fel a karmesteri pálcát Galánty Lajos, hogy az eddig szótlan, „bandákban” muzsikáló népzeneészeket kamarazenekarba kovácsolja össze. Könnyűnek látszó, mégis nehéz feladat volt ez. Hiába voltak az új tagok valamilyen születelt zenészek, nem szokhatta eddig őket senki sem fejelembe, stílushoz, kifinomodott játékhöz, klasszikus művek interpretálásához. És a kísérlet mégis jénvesen bevált. Pedig nem indult olyan nagy vállalkozásnak, mint ami később lett belőle. Csúpán azt akarták, hogy tömörítsék a legjobb debreceni népzeneészeket és zenéi, zenekari legyelmézettségét tanuljanak. Galánty Lajos keze alatt azonban a dolog egészen másirányt vett.

Vessünk egy pillantást az eddigi munkára. Az újdonsült kamarazene-kari tagok nem szokva a fejeimet játék közben sokszor megugrottak mint a zabolázatlan fiatal csikó, ha a karmester egy pillanatra nem tartotta a kezében őket. Mégis folytak a próbák. És nyár elején sor került az első komoly hangversenybemutatóra. Fekete nadrágban kihaltott nyakú fehér ingben léptek a hangversenydobogóra a budapesti Zeneakadémia, és fronttáborát csináltak. Megnyerték a csatát: Mozartot, Bach, Haydn, Buglaj, és Fioré műveivel. Ami még sohasem fordult elő az országban, a népzeneészek kamarazene-kara hangverseny dobogón elvitte a pálmát. Ujsgécik-kek következtek. Elismerés. Es július 12-én már Farkas Ferenc: „Márciusi szvit”-je és Weiner: Divertimento-ja csendült fel a rádióban az 6 közreműködésükkel.

Ez volt a múlt. Nézzük a jelent. Egy torró augusztusi délelőtt a zenekoska hűvös hangversenytermébe nyitok be hangolok. Eppen próbára készül a népzeneészek kamarazene-kara. A karmesteri emelvényre már felép Galánty Lajos. Műsor: Mozart: „Kis éji zene”. A vezénylő pálcá felemelkedik. Pillanatszerűen Magyar Gyuszának mosoly játszódik a szája körül, minden szem a karmesterre szegeződik és a következő pillanatban a klasszikus zenét szerető embert felemelő érzés fogja el. A vendéglököből jól ismert zenészek (hiszen esténként valamennyi munkahelyén játszik) vonója alól Mozart álomszép melodái röppennek fel. Magabiztosan táncolnak a vonók a dallam hol erőteljesen zengő, hol csak halk futamok játéka. A karmester közben megállt, utasítást ad, végül is teljes szépségében bontakozik ki a darab. Az utolsó akkordok csendülnek fel és szünet következik. Galánty Lajossal beszélgetek:

— A napokban nagy kitüntetés érte az ország első népzeneészek kamarazene-karát mondja örömmel. Egyik tagunkat „kiválomunkás” kitüntetéssel terjesztette fel. A kitüntetést Budai Aladár. Vékony fekete hullámhajú férfi. Most mosolyogva ad választ a kérdésekre.

— Elettünkben nem ért nagyobb öröm bennünket mikor a kamarazene-kart megalakítottuk. Csak most vált ez lehetségessé a népi demokráciában, ahol a tehetséget megbecsülik és az érvényesülésnek utat nyitnak. Valamennyien szeretjük a mi kis kamaragyűjtésünket. Ünnepi érzés számunkra ha próbára jöhetünk és klasszikusokat játszunk. Uri murik rabszolgái voltunk. Most azt játszhatom amit én akarok és én Mozartot a haladó zenét szeretem.

— En Pesten tanultam zenélni, Mambrijn akadémiai tanárnál és Miskolcon Rákos Arnoldnál — szól — Suha Balogh József, aki a volt Páll sörözőben játszik és csak most jutok hozzá, hogy szívem szerint muzsikáljak.

Valamennyien lelkesen tanulnak. Már mindannyian kitűnően olvas-sák a kottát, értik a karmester utasításait. A város 12 ezer forinttal

támogatja a lelkes együttest. Van egy fiatal tagja a zenekarnak nevét érdemes megírnom. Jeremiás Róbert most 16 éves. Egészen kis gyermekkorra óta zenél. Az utóbbi években Z. Csanak Mária tanított a zenedében. Még vannak hibái, de igen tehetséges.

Tóth Dénes zenekritikus azt írta a zenekarról: „Sajátos tónusok van de érzéssel és hűen adják vissza a zeneszerzők mondanivalóját. Hangversenyük zavartalan zenéi élményt nyújt.”

A szerkesztőség ablakán most éjféltájtán cigányzene hallatszik be. Elcsépett eláger értelmellen zenebonája. En arra kérem zenekari ismerőseimet, akikkel összehararokoztam a próbán; jusson eszük-be a közmondás: „A tudás hatalom”. Ez ennek a hatalomnak a bírtokában próbálják a könnyű zene klasszikusaival nevelni a közön-séget is. . .

## Kolhoz-könyvtárak

A kolhozparaszatok kulturális látóköre egyre tágul, a könyvtárak vonzódásuk egyre fokozódik. A falusi könyvtárak munkája és a könyvtárak fokozódó látogatottsága mind erről a nagyfokú érdeklődésről tanuskodik. Ennek a könyvtári vágyódásnak kiéle-gülésére a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottsága úgy határozott, hogy „Kolhoz Könyvtár” név alatt könyvsorozatot ad ki. A sorozat első száma már meg is jelentek. Ezek között Gorkij, Tolszaj, Gogolj, Fagyjev és Furmanov művel szerepelnek.

Ma már Ukrajna valamennyi kolhozában működik kolhozkönyvtár. A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága állandóan gondoskodik arról, hogy a falvakba mennél több könyv jusson el. Most készült a terveket a falusi könyvtár-tervezésről, valamint a kolhoz-könyvtárak munkájának fokozásá-ra és megjavítására. (MTI)

## Asványvizeink szerepe az ötéves tervben

Az ötéves terv során a magyar vegyipar is lényegesen ki akar-juk fejleszteni — hiszen — Gerő Ernő annak idején tet; előterjesztése szerint „vegyszeri iparunk azok közé tartozik, amelyeknek fejlődése az ötéves terv folyamán a legnagyobb lesz — meg kellett tehát vizsgálni, milyen vegyi nyersanyagokhoz rendelkezik az ország. A vizsgálatok során igen érdekes megállapítások történtek, amelyek nemcsak a földgáz, nyere-laj, bauxit és szén szempontjából bizonyították be az ország gaz-dagságát, hanem megállapított nyert az is, hogy az országnek három forrás, három víze van, amelyek vegyiparunk fejlesztése szempontjából kiemelt jelentenek.

### MASFELMILLIO FORINT MEGTAKARITÁS

Egyik forrás felhasználása már megkezdődött. A Gazdasági Fő-

tanács ugyanis már az év elején úgy rendelkezett, hogy az ország szén-számvizsgálata, a sopronmegyei Mihályi közeg határában lévő szén-számvizsgálattól kell fedezni és a kőszőlő való szén-számviz-gálást biztosította. Az ország szén-számvizsgálata évenként több, mint 2.000.000 kg, amelyet a mi-hályi szén-számvizsgálattal bőven fedez. Ehhez a mennyiséghez eddig 2.200.000 kg kőszőlő volt szük-ség, amelyek mellőzése évi millióforintos megtakarítást jelent.

A mi-hályi szén-számvizsgálata helyén eredetileg 1935-ben olajat keres-ték és amikor olaj helyett gáz tört fel, az olajtörők otthagyták a kutat és azóta senki sem törődött vele. Csak a múlt évben kezdtek kísérletezni és a kísérletekből ki-derült, hogyha a felbőrt gázt ki-lőnböző melléktermékeketől meg-tisztítják, akkor olyan vegytiszta szén-számviz nyerne, amely ipari felhasználásra, sőt gyógyítást cé-lokra is alkalmas. A mi-hályi szén-számviz 75 atmoszféra nyomás-sal tör fel a földből és a jelenleg már működő lészifőberendezés bavi 150.000 kg tiszta szén-számviz termelését teszi lehetővé. A tisztított berendezést most kibővítik úgy, hogy a maximális szük-ség-let termelését tudja biztosítani.

### HÓ AUGUSZTUSBAN

Igen érdekes jelenség, hogy a gáz, amint előtör a földből, a hir-telen tágulás hatására akart leltől és hó alakjában szállard halmas-állapotúvá alakul át. Ebből meg-felülő egyszerű kezeléssel száraz jeget préselnek és a szén-számviz száraz jeget alakjában szállítják.

### JÓDTARTALMU A SÓ-SHARTYANI FORRÁS

Nógrád megyében van a másod-duk megjelentésű forrásvíz, amelyet eddig egyáltalában nem használt ki a magyar ipar. Sós-hartyán közegben, Zagyvarpál-fal-va közelében fakad a földből ez az asványvíz, amelynek legfőbb je-lemlenése — mint a falu neve is mutatja — a só. A vízben lítren-ként 17 gr konyhasó található, amelynek fontossága ugyan ké-zenfekvő de vegyiparunk jövője szempontjából sokkal jelentősebb, hogy a forrás víze lítrenként 0.11 gramm nátriumbromidot tartal-maz. Az Országos Kémiai Intézet megállapította a forrásvízről, hogy jódtartalma szempontjából a világ egyedül helyén áll.

Mitán az ország évi szük-ség-lete ezen a téren 2—300 kg, igen fon-tos lesz annak a megállapítása, hogy milyen bő ez a forrás. A viz-gálatok most folynak és a viz has-nosítására szóló tervek a közel jö-vőben kapnak határozott formá-kat.

### BÜKKSZEK FEDEZI A HAZAI SZÓDA-SZÜKSÉGET

Erdekesek azok a tervek és megoldási gondolatok is, amelyek a hevesmegyei Bükkzséki vizének kihasználására vonatkoznak. A bükkzséki forrás napi 3—400 köb-méter vizet ad és a vegyvizsgálat megállapította, hogy szintén van benne jodid és bromid, azonban leg-lényegesebb alkotórésze 2,2 száza-lék nátriumhidrokarbonát és 0,5 nátriumklorid. Ez a két anyag lai-kus nyelvre lefordítva annyit je-lent, hogy a forrásból nagymennyi-ségű szóda és konyhasó vonható ki.

Az eddigi adatok szerint éven-ként 25.000 tonna szóda és 5000 ton-na konyhasó termelhető Bükkzsé-ken, amiből a szóda fedezi az öt-éves terv során felmerülő szük-ség-letet. Bükkzséken éppen az ér-tekre való tekintettel elektromos erőtelpet fognak építeni, amely bizonyos vegyi termeléssel is fog foglalkozni a víz anyagának kiter-melésén kívül.

A három forrás, amely eddig el-hanyagoltan bugyborékol fel a föld alól, jelentékeny valutamegtakarítást és vegyi iparunk nagymérté-kű fejlődését fogja előzni már a lelkőzelebbi időben.

## Harminc éves a szovjet filmművészet

### Remekművek szerepeinek a reprizhónap műsorán

A szovjet filmművészet a béke, a haladás, a szocializmus és szocialista életforma igazságainak és felsőbbrendűségének hirdetője. E mély eszmei tartalmú filmművészet augusztusban ünnepli születésének 30. évfordulóját. A jubiláló három évtized harcos évtized volt. Olyan művészi munkát kívánt, mely szocialista tartalmában realitás és merészen forradalmi volt, új világot alkotott és bizonyára rengeteg fáradtsággal és áldozatvállalással is járt a szovjet film művelői részére. De dicsőséges is ez a három évtized, mert benne született meg a sok és kiváló eredmény, mint a kitűnő szovjet művészkari, a számos, most már nálunk is megismert, nagyszerű szovjet filmalkotás és az a legnagyobb eredmény, hogy a szovjet filmművészet a leg-felsőbbrendűbb, a legelső-rangúbb haladó művészet a világon.

Milyen ez a küzdelmes, fáradtságos és dicsőséges út, a világ legelső-rangúbb film-művészetének útja?

Lenin 1919 augusztus 27-én írta alá a Népbiztosok Tanácsának dekretumát. Az ok-irrat lefektette alapját a film-gyártás teljes államosításá-nak és elindította a filmet a szocialista termelésnek a nép érdekeit szolgáló útján. Majd 1922-ben Lenin személyesen állította össze a filmkészítés irányelveit. Utána az ország fejlődésével a szovjet film is a virágzó fejlődés útjára lépett. Az 1923-as XII. kongresszus külön határozatban fogalmazta meg a film jelentőségét: „A film a tömegagít-áció leghatalmasabb eszkö-ze. Feladatunk, hogy saját kezünkbe vegyük”. Ettől kezdve növekszik azoknak a filmeknek a száma, melyek időszakos témákat dolgoznak fel, növekszik eszmei tartal-muk, tökéletesedik a művészi kivitelezés. A „Patyomkin cirkáló” és az „Anyá” a szov-jet filmművészet első vilá-g-hírnevet szerzett alkotásai.

A sztálini nemzetiségi polí-tika során Ukrajnában, Gru-ziában, Örményországban, Bjeloruszsiában, Azerbajd-zsánban és Közép-Ázsia kö-ztársaságaiban egymásután épültek stúdiók: 1924-ben pe-dig elkészült a „Csapájev” című film, a szocialista rea-lizmus sztálini elvének nagy megvalósítója. Ez a film nyi-

totta meg a film mesterei előtt az újabb nagy sikerek útját.

Sztálin a szovjet film ti-zedőtéves évfordulóján így üdvözölte a film dolgozóit: „A tömegekre gyakorolt rendkívüli hatásával a film segít a munkásosztálynak és pártjának, a dolgozók szocialista szellemű nevelésében, a szocializmusért folytatott harc szervezésében, a nép

### Világkicádó

Az ösemberkultúrás világszerte hevesen folynak, számtalan ország-ban asztások keretében igyekez-nek idkuzani, milyen is lehetett az ösember. Egyik könyvtárából ez-zel kapcsolatban olyan füzetet je-lentett meg, amely felsorolja az ókorok elképzelését az ösember-ről. Cicero arról tud — a ezt a nézetét Plutarchos is ossza, — hogy az ősi időkben olyan embe-rek éltek, akiknek szemleregében két-két szemgolyó volt. Knehts-na-k már merészebb a fantáziája, azt írja, hogy volt olyan néptörzs, az úgynevezett arnyékiak törz-se, amelynek tagjai olyan hatal-mas lábat mondhattak maguké-nak, hogy forró nyári napokon a hátukra fekvő, ég felé tartott lá-bukból borították magukra arnyé-ket. Egy másik törzsnek kutya-feje volt. Aristoteles arról volt meggyőződve, hogy az ösember-nek jobb melle férfimű volt, bal-melle pedig női. Azt is vallja, hogy egyes emberörzs tagjainak lábfeje hátrafelé nőtt, ezek az ö-semberok lábukat legyomódnra csa-varhatták. Plinius szerint élt egy-kor egy fehérhajú törzs, amelynek tagjai 200 esztendőig éltek.

Az ösemberkultúrás Certakóban szeptemberben rendezik meg az olasz nemzeti tudományos kon-gresszust. Ezen beszámolókat Bo-caccio srjának nemrégiben tör-tént feltárásáról.

Dánában, Velle városában a városi tanács elhatározta, hogy egy új halottasköcsöt készítenek. Az indoklás: a régi használatá — életveszélyes.

Egy válogatás, amely a múltap fojly le az egyik londoni bíróság előtt, a feleség, aki a pert meg-indította, valóókat azt hozta fel, hogy férje egész idejét a lövésre-nyelnek szenteli, csak a lovakkal törődik, még álmában is a lovak nevét sutogja, sőt, még azt is el-felejtette, hogy melyik napon volt az esküvőjük. A férj mindent be-ismert, az utolsó vád ellen azon-ban hevesen tiltakozott. „Egész pontosan tudom — mondta, — melyik napon volt az esküvőnk. Azon a napon, amikor „Golden Arrow” nyerte meg a nagy hin-dicapet Ascotban.”



# 1000 KÖZÉRT és ami utána következik

Ahol a dolgozók jó és olcsó élelmiszerellátását tűzték ki célul

1946 májusában egy rokonszenves nevű vállalat létesült: a KÖZÉRT, mely céljait a dolgozók jó és olcsó élelmiszerellátásával való ellátását tűzte ki. A KÖZÉRT üzlethálózatához tartozó négy nemzeti vállalat összefogó és irányító szervének, a KÖZÉRT Kereskedelmi Központnak vezérigazgatója Fáy Árpád, aki Debrecenből került e fontos posztra.

Fáy Árpád évüzenetében át jelentős szerepet töltött be Debrecen kulturális és gazdasági életében. Még a huszas évek derekán, mint a „100 százalék” című szocialista folyóirat munkatársa Gergely Sándorral kezdte és finom, eredeti tehetséget rejtő írásai, csakúgy, mint a Debreceni Független Újságban évtizedeken át megjelent zenei és irodalmi kritikái, komoly értékeket jelentettek. A felszabadulás után mindinkább a közgazdasági élet foglalta le, de a debreceni írónak még élelme emlékeztetőben vannak azok a hetek, mint a „Jóhadalmi délutánok”, melyeknek színhelye Fáy Árpád magánlakása volt. Hosszú, késő estebe nyúló délutánokon vették meg az összegyűlték Darwis József „Város az ingoványon” c. könyvétől kezdve az egymásután megjelenő új szellemi magyar irodalom alkotásait: Gergely Sándor, László Béla, Déry Tibor műveit.

Most Fáy Árpád a legnagyobb közgazdasági ízem irányítója. Nem régen állították fel az 1900-iki KÖZÉRT fiókot s ez az eredeti célkitűzését egyre tökéletesebben megvalósító vállalkozás beláthatatlan perspektívát előtt áll.

A KÖZÉRT — mondotta munkatársunknak Fáy Árpád — elsősorban azokat a városrészeket látta el jó minőségű élelmiszerekkel, amelyek eddig a fátóság, vagy a szállítási nehézségek miatt kénytelenek voltak sokszor 50—100 százalékkal magasabb áron vásárolni, mint a környékben megközelítőleg városrészek dolgozói. A peremvárosokat. Ma már a külvárosok legelégesebb részében is vannak KÖZÉRT-fiókok, ahol ugyanolyan áron, ugyanolyan minőségben kínálják a cikkeket a közönségnek, mint a legfényesebb belvárosi üzletek.

A vásárlás megkönnyítése végett a dolgozók régi panaszát is orvosoltuk, akik csak a legnagyobb nehézséggel tudták élelmiszereiket megvásárolni, mivel az üzletek csak olyan időben voltak nyitva, amikor ők munkahelyeiken dolgoztak. Ezért létesítettünk meghosszabbított zárórájú üzleteket, melyek reggel 7-től éjjel 11 óráig vannak nyitva. Nagybudapesti területén kb. 70 ilyen üzletünk van, egy pesti éjjel-nappali megszokás nélkül tört nyitva. 1949 augusztus 1-én 233 fűszer, 252 hús- és 489 tej, összesen 1024 KÖZÉRT üzletünk van. Még az 1949. év folyamán 303 üzlet megnyitását tervezük. A KÖZÉRT készpénzforgalma augusztus 1-ig 536.404.170 forint, áruforgalma 7.885.094 forintot tett ki.

Az öt éves tervről kérdezzük a KÖZÉRT vezérigazgatóját.

Az öt éves tervben kívánjuk végrehajtani a fokozottabb szakosítást és nagy élelmiszerárúházak létesítését tervezzük. Ezekben külön lesz fűszer, csomó, kávé, tea, gyümölcs-főzelék, hús-hal, baromfi-vad osztály. Természetesen a korszerűbb felszereléssel, hűtőszekrényekkel, vágó-, daráló- és pörkölőgépekkel. Emellett tovább fejlesszük fiókhálózatunkat az eddigi elveknél megfelelően. Reklámrészt decentralizáljuk a város különböző pontjaira, hirdetőházakat építünk s továbbfejlesztjük szállítás-közvetítőket.

Az üzem dolgozóiról, a KÖZÉRT-ben folyó szociális és kulturális munkáról érdeklődünk.

A KÖZÉRT-nek jelenleg 6000 dolgozója van. Az üzemben

lyük. Több ezer kötetes könyvtár áll dolgozóink rendelkezésére. — Nyívs zenekara, énekkara, tánc-csoportja van, ahol ki-ki hajlami szerit működhet.

Külön meg kell emlékeznem kereskedelmi szakoktatásunkról. Rákos-hegyen a volt úrlétszínó világiát bérbevevttük és KÖZÉRT-iskolává alakítottuk át. Négyhetes turnusokban 21 férfi és 14 nő az iskola hallgatója. A hallgatókat a KÖZÉRT dolgozói közül gondos válogatással emeljük ki. Az iskola bentlakásos, napi ötszöri bőséges étkezéssel s az iskola-tarimára a hallgatók teljes fizetésüket kapják. A tanulmányok keretén belül alapvető politikai képzés és szellemi továbbképzés folyik.

Még egy érdekes KÖZÉRT-létesítményről, az Ifjúsági Bolt-ról beszél Fáy Árpád vezérigazgató.

Ifjúsági Boltunk a Teréz-körút 10. szám alatt nyit. Előben a forgalmas fűszer-csomag-üzletben csak 20 évna elüli fiatalok dolgoznak: teljesen önállóan. A személyzetet 3 havonként cserél-

jük. Az üzletet rendszeres nappali fiókunk nevezik, hogy a fiatalokat ne erőltessük túl, de az ő határozott kívánságukra az üzlet éjszaka is működik.

Végül a nagykerülő itáliai szertecsoomag-akció felől érdeklődünk, melyet a KÖZÉRT útján bonyolítottak le.

A múlt év február 20 óta, hogy az akció megindult 73.784 csomagot küldtünk külföldre 6.387.216,54 forint értékben. Európa minden országába s azonkívül Ázsiába, Afrikába, Észak-Amerikába, Dél-Amerikába, Ausztráliába küldtünk szerzetecsoomagokat — fejezte be nyilatkozatát Fáy Árpád.

A KÖZÉRT egyike a legnagyobb arányú fejlődést felmutató, közgazdasági, kulturális és szociális téren egyaránt bámulatos eredményeket elért vállalkozásoknak.

Szép eredményeit elsősorban az állt érte el, hogy a dolgozók széles rétegének érdekében végzi munkáját.

Valóban — a közért.

## „Nevelő játékokat adunk a dolgozók gyermekeinek kezébe”

A kirakatokban, az üzlet polcain szebbnél-szebb játékok sorakoznak. Építő szandek, új szcenari, nevelő, szórakoztató játékok kerültek a régi idők tankjai, agyai helyébe. És a gyermekek, ez a vidám, újjongó sereg is más... ezek a dolgozók gyermekei, akik a munkában csak a kirakat üvegén át nézhetik a játékvilág csodáit.

Játékaruk vásárlását. A Játékaru Ertekesítő NV-re vár a leadeat, hogy olcsó áron olyan játékokat adjon a gyermekek kezébe, melyek a közösségi életre nevelik őket szórakozásokon keresztül is. Bizonyos, hogy ezt a leadeatot sikerrel fogja megoldani.

Garami István vezérigazgató rámutatott arra, hogy valójában fontos hivatása van az ifjúság nevelése terén, mert a játék elsősorban nevel, Makarencó, a nagy szovjet pedagógus szerint Foltos szem pont, hogy a népi demokráciának fejlődésénél és a szocializmus építésénél megelégedő, új nevelő játékokat juttassunk el a dolgozók gyermekeihez. A munkában a játék csak a kiválóságok gyermekeinek szórakoztatás szolgálat, a munkás és paraszt szülők gyermekei csak elérhetően távolról nézhetik a játékokat.

Mi ezt megszüntetjük, olcsó játékokat hozunk forgalomba, hogy az eljuthasson minden dolgozó gyermekehez. Eddig a játékszakkamában csak magán-szektor volt, mely magas profitot vágott zsebre a dolgozók kárára. Most már ez a szakma is átment a társadalom tulajdonába és igyekszik hivatásának eleget tenni. Az a szocialista, magasabbrendű kereskedelem, melynek most rakjuk le Magyarországon alapjait, már nem profitor dolgozóknak hanem a nép érdekében szolgálja.

Szállat: Gábor a KAOSZ tükára és Faragó József KAOSZ SZIT teletől beszéde után az Úttörő-indulóval ért véget az ünnepély, mely után a Játékaru Ertekesítő NV megvendégelte az úttörőket

## A debreceni adóhivatal felajánlása a VIT alkalmából

Hírt adtunk arról, hogy a debreceni államotított adóhivatal rohammunkával az ISKOLÁKÉRT mozgalom keretében helyreállítási, illetve javítási munkálatokat vállalt a Vigkedv Mihály utcai volt görög kat. iskolánál. A munkálatokat tegnap fejezték be s brigádok a javítást és festést elvégezték.

Most ismét újabb felajánlásról számolhatunk be.

A debreceni adóhivatal dolgozói elhatározták, hogy a Szent Anna utcai iskolakörzet részére a további munkálatok zavartalan

elvégzésére a termék meszelés és a padlózat pórtalanítására meszet és olajat bocsátanak rendelkezésre, hogy a szülők közössége is elvégezhesse a munkálatokat.

Itt ismételtén kitűnik a debreceni adóhivatal dolgozóinak áldozatkészsége, akik nemcsak munkával, hanem anyagiakkal is hozzájárulnak ahhoz, hogy a Világifjúsági Találkozó alkalmával tiszta s egészséges tantermet biztosítson a fiataloknak, akik építik a dolgozók országát.

## Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.

UJ telefonszáma: 41-14.

Szíveskedjék telefonkönyvébe a megfelelő helyre bejegyezni.

## Kulturvezetők elmondják: hogyan lesz a kultúra az egész népé

Táborzárás után a kulturvezetők még összeültek és kiértékeltek többhetes munkájuk eredményét. Mint szavaikból kiderült, valamennyien tisztán látják az utat, melyen elérhetjük, hogy a kultúra Magyarországon a széles tömegeké legyen. Hogy azt az időt, ami a felszabadulás után az első öt esztendőben eltel, a megirandó magyar kultúrtörténelmet a népkultúra vagy tömegkultúra kora néven ismertessék.

Az értekezlet után sorra szóaltattuk meg a kulturvezetőket: hogyan és miben látják feladatukat, mit tesznek annak megvalósítására. Erdekes, tanulságos válaszokat kaptunk, megnyuíttatott arra nézve, hogy jó kezekben van a nép kulturális felemelkedésének ügye.

### A könyvtárak ügye

Került szóba elsősorban. Bujdosó István kulturvezető értékes megállapításokat tesz.

— Mind fontosabbá válik, hogy a könyvtáros ne csak a közönség kívánságának gépies kielégítésében lássa feladatát, hanem tanácsadója is legyen az olvasónak. Alkítson össze számára katasztert haladó szellemű, jó könyvekből, fokozatosan vezesse be az olvasás művészetébe. Ugyanakkor azonban kérjen véleményt is az olvasótól, gyűjtse azokat és vonja le belőlük a tanulságokat. Rendkívül lényeges a könyvtárak szaporítása. Munkaterületemen a diákokat bevontam a könyvtér-terjesztésbe, az eladott könyvek után könyvben részesedést kaptak s ebből állítottak fel ifjúsági könyvtárat. Lényegesnek tartom a tömeges, előadásokkal kísért könyvtárlátogatást, olvasmányok közös megbeszélését. A közel-múltban tettem előterjesztést, hogy pályaudvarokon, várótermekben állítsanak fel mindenütt könyvtárat, hogy a vonatra várakozó közönség olvashasson.

De a vonatokban is érdemes lenne könyvtárfülkét létesíteni. A mozgó könyvtárat sok utas igénybe venné hatalmas utazáskor. Ugyanis minden körhátat könyvtárral kellene felszerelni. Természetesen mindben válogatott, haladó szellemű könyveket nem pedig selejtes, langyos polgári romantikától fülledt állományokat.

### A tehetségkutatást

is a kulturvezetők egyik lényeges feladatának tartom. Magam esztendőnk óta dolgozom egy tehetségkataszter összeállításán. A

kulturvezetőkön, pedagógusokon keresztül egy tehetségkutató hálózatot kell szerveznünk, mert a szocializmust építő államunkban nem szabad egyetlen tehetségnek sem elkallódnia. Ujserű, analízáló módszerek, szovjet tudósok legújabb vívmányai állnak rendelkezésünkre a tehetségkutatásnál.

### A népvéleménygyűjtés

is egyik lényeges feladatunk, ez az egészen új tudomány, mely az Amerikában Gallup-intézetűtől letiesedett, elfuserált közvéleménykutatás helyébe lépett. Annak felületes módszere helyett pontos képet lehet kapni egy-egy község, társadalmi réteg, üzem kulturális érdeklődéséről, elgondolásairól, kívánságairól, nézeteiről, tapasztalatairól bizonyos kérdésekre névtelenül adandó válasz kiértékelése útján. Ez a módszer egyszerű módot nyújt a felismert helytelen elgondolásokat felvilágosító munkával közvéleményformálással tisztázni. Ugyanakkor sok használható ötlettel, praktikus, jó elgondolást vet fel, szinte történelmi érdekességű adatokat tárva fel hiteles képet rajzolja ki egy községné. Megtudom, mit tenne bizonyos körülmények között melyek leplezetlenül a vágyai, miről szeretne olvasni, miben szívetne a község segítségére, hogyan segítené a fennálló problémákon, ha rája lennének bízva. Megkapom a sok egyénből a társadalom és egész kor képét, de mivel ezt bizonyos körzetekben gyűjtöm, megkapom annak pontos adatait is — szemléltetül, de tudományos szempontból a segítsére legalkalmasabban.

Egyelőre ennyit — mondotta a kulturvezető —, legfeljebb azt tenném hozzá, hogy a kulturvezető mindig egy nagy munkaközösség tagja. Ezt nem szabad elfeledni és a vállalt rész munkában miről tökéletesebb eredményt igyekezzen produkálni: a nép javára. Mert munkájának csak addig van haszna, amíg az valóban a népet szolgálja, nem szakad el a valóságtól, nem akar tetszetős, de fantazmagóriás elméletgyártás lenni, hanem mindig megmarad a realitás alapján. Az igazi kulturvezető népe kulturális felemelkedését szolgálja egész életével, de amikor tanít, ugyanakkor tanul is a néptől, a dolgozó ember életéből, melyben csodálatos igazságok és felejtethetlen tanulságok vannak. (p-us)

## Megjavítjuk munkánkat...

Nyilatkozik Fórián Béni SzOVOSZ kiküldött

Vége a nagy SzOVOSZ küldöttközgyűlésnek. A résztvevők elcsomagolták jegyzetüket és útnak indultak az ország különböző részeibe, akik hova szállított vizsgáló kötelessége a munka. A hajdúmezőiek közül Fórián Béni is résztvevő a SzOVOSZ első küldöttközgyűlésén.

### FÓRIÁN BÉNI

a püspökudányi Sörölődi III. számú termelőcsoport elnöke. Beszámolóját a kongresszuson különös érdeklődéssel hallgatták a küldöttek, egyrészt, mert elmondta, hogy milyen előnyökkel jelent a társas gazdálkodás, hogy náluk a természet gazdálkodás 50 százalékkal több volt, mint ott helyben az egyéni gazdálkodás. De más téren is jobb eredményt értek el. Nálunk a lenese 2000 négyzetméteren például 8,60 mázsa, a többieknél pedig négy és fél mázsa sem volt. Az elcsatás is azt bizonyítja, hogy egy társas csoportban lévő dolgozó paraszt ezévi jövedelme jóval meghaladja az egyéni gazdálkodóét. De még valami miatt figyelték nagy érdeklődéssel a püspökudányi küldöttet. Nemrég a Szovjetunióban

járt. Sokszor látta, hogy a kolhozparaszt már délután 4 órakor ott étél a kertben a gyermekeivel, mert már elvégezte a napi munkáját, Szórakozik, tanul, boldog ember életet él.

— En azon legyek, ha hazamegyek — monja —, hogy saját példamon keresztül és szovjetunióbeli tapasztalataim alapján meggyőzően a környék parasztságát arról, hogy a társas gazdálkodás megszűnjen a szakadtáig való baromi munkát. Kevesebb erőfeszítéssel, a gépek segítségével többet és jobbat tudunk termelni. A SzOVOSZ első küldöttközgyűlésének tanulságai alapján igyekeznék olyan szövetkezeti mozgalmat teremteni, amelyet mi itt a kongresszuson mintaképpel elhatároztunk.

A SzOVOSZ első küldöttközgyűlésén résztvevő küldöttek mind hasonlóképp nyilatkoznak. Mindenki arról beszél, hogyan szervezik meg majd otthon a szövetkezeti tagtörzést, miképpen segítik elő a termelőcsoportok működését és határozzák meg, hogy minél többen ismerjék fel a dolgozó parasztok közül a társasgazdálkodás előnyeit.

## Ha a régi táblabírák látnák...

### Sporttelep az Itélőtábla udvarán...

Debrecenben az utóbbi időben a város belső részén, a fő útvonalon új sporttelepek teremnek. A Vörös Hadsereg útján a Sporthivatal helyisége közelében a Magyar-Szovjet Társaság épülete udvarán gyönyörű kis sportpálya működik, hol már vígan folynak a kézilabda, kosárlabda, röplabdamerkőzések.

A rendőrség épületével szemben, az Újházi utcán hatalmas üres telek hevert parlagon. Először Rendőrségi Napközi Otthon létesült az ügylig kezdeményezés nyomán az építési munkák, majd tovább mentek, az ifjúságnak, felnőtteknek készítettek teniszpályát, röplabdapályát Gyönyörűen virít a friss vörössálek, ahol kora reggel, késő délután már vígan pattog a labda, izmos erős, fiatal rendőrök sportolnak. Nincs itt válaszfal, ledölelt a korlátok a demokratikus átalakulás nyomán: a rendőrelégység bármely tagja együtt teniszezik a rendőrelzredes bajtársával, egy csapatban játszik a legmagasabb rangú bajtárs a legkisebbel. Bajtárs, sportoló együtt — mindenütt... János a kitűnő rendőrtiszt az oktatja, tanítja a fiatalokat, a kezdeteket...

A régi öreg táblabírák bizonyára meglepődve csodálkoznak a tekintetük ki az Itélőtábla udvarára, ahol szép modern kis sporttelep körvonalai bontakoznak ki. Már kész is a vörössálekos röplabdapálya, amelyet az igazságügyi szakosztály feljára rohammunkával állítottak fel, szabad órákban ázóval, lapátal dolgoztak, hengereltek. Az egész nehéz munkát több fogoly végezte el. Aránylag kis költséggel, pár száz forintos beruházási összegből elkészült az Itélőtábla udvarán az új vörössálekos sporttelep. A maradt táblabírák közül pár bizonyára csodálkoznak, talán megbotránkoznak nézi az új sporttelepet, a fiatalok eleven, élettel teli sportolását az igazságszolgáltatás komor falai között, ahová bekapózták az élet, a fény, derű, napsugár. És így van ez jól...

Az igazságügyi szakosztály, Romhányi Kálmán elnök és Hernády Pál vezetésével a sporttelepet Romhányi és Hernády ismert sportember, Romhányi a régi DTE híres hátrvédje volt, Hernády Pál meg Nyírbrány válogatott labdarúgójaként működött. De támogatja a sporttelep létesítését az Valentiny Tibor titkár, Berkó Géza irodafőigazgató az igazságügyi dolgozók, dr. Póstényi Márton törvényszéki elnök éppen úgy, mint a sportkedvelő altszék. És munkájuk nyomán most már gyönyörködhetnek az új sportlétesítményben.

Az ünnepélyes pályavárat augusztus 21-én lesz, amikor a debreceni...

Volt egyszer egy nagy háború, amelyben a földnek csaknem valamennyi országa részt vett. A harcoló országok férfiai a zsenie ifjútól az öszilő öregig csaknem mind fegyvert fogtak és siettek a hadszínterekre, ahol golyóval és szarvnyal, tüzzel és vassal és gázzal pusztították egymást. Nagytudományú és keményszívű tábornokok dirigálták a sok-sok millió harcos. A kisebbtudományú, vagy talán légyabb szívű tábornokok — mit lehet tudni, hogy milyen minőség volt a döntő — a hadszínterek mögött, országok nagyobbn városokban foglalatok voltak. Sorozták, besorozták, öltöztették és táplálták — no, nem valamely jól! — és a harc mesterségében gyakorolták a hadbavonulókat.

Ilyen hadszíntermögötti katonát volt az öreg Kukuriku tábornok. Egyszerű öregember, harciaság nélkül való lélek, jámbor hivatalnokkatonája. Hol a balkancsosztafát irányította, anélkül, hogy ő maga panamázott volna, hol meg kórházak fölött parancsnokolt, ahol az orvosok áldott jó szívvel gyógyították a beteg katonákat, hogy mielőbb kimehessenek újra oda, ahol a gránátok robbannak. Leginkább neki való feladathoz azonban akkor jutott az öreg Ku-

receni igazságügyi szakosztály, röplabdacsapata az igazságügyminisztérium csapatával játszik. Várják az avatóünnepségre dr. Ries István igazságügyminisztert is. A megnyitónál az igazságügyi öreg sportolók is megmérkőztek az igazságügyminisztériumi öreg dolgozókkal labdarugó mérkőzésen.

Az igazságügyi szakosztályban különben eleven sportélet folyik. Több sportszakosztály működik,

## A DEBRECZENI falusi őrzárata a NYIRSEGTŐL a HORTOBÁGYIG

Ma nem nehéz a jövőre látni. Aki nem hiszi, gondoljon a Terve. A hároméves tervre, amely óramű pontossággal valószínűleg meg is ha eltérés van is, azt az okozza, hogy előbb és több készül el, mint ami és amikor elő volt írva.

Már mindenki tudja, mi lesz fogható valószínűleg például jövőre, az ötéves terv első esztendőjében.

### A PARASZTSÁG ÉS A KÖZÜGYEK

Tudják ezt a falu is. Azok a parasztek, akiket eddig kutyába se vettek, amikor a közdolgáról volt szó. Igaz, a köz nem is érdekelte őket, hiszen a közügyekről szó esvén, rájuk csak a terhek, de nem az előnyök jutottak. A falvak melletti gögös főúri kastélyok dologtalan urai, az őket majmoló dzsentrik, meg a rangsor alján kullogó, de a hatalom bírtoklásában velük osztó basaparasztek dirigáltak valaha. Minden úgy történt, ahogy ők akarták. Ugy éltek, ahogy élni szerettek volna...

Ma? A hatalom a dolgozó nép. A munkából élők érdekét nézve, maga irányítja a közügyek alakulását. Okkal, móddal beleszól, s szava döntő mindabban, amiben eddig „hallgass” volt a neve.

Igy vagyunk a köllségvetéssel is. A nagy Terv első évének falujára eső köllségvetéssel tisztában van sok derék parasztkunk. Hogyne! Hiszen ott voltak a születésnél, őket kérdezték meg legelőbb.

Nem csoda aztán, ha tudnak is jósolni: mi lesz jövőre?

Ahogy körüljárjuk a megyét, a falvakban mindenütt választ kapunk a kérdésre.

### ELSŐ ÁLLOMÁS: FÜLÖP

Kezdjük a legelgyagottabb sorban tengett tájjal, a Nyírsegtől határos homokon. Fülöpön, abban a faluban, amelynek a demokrácia adta meg a községi létet, Terdik György büszkén mondja, hogy jövőre értéki kút lesz jövőre az ásvott kút helyett. A falu kap már vágóhelyet. Nem szállja meg a légy a levagott állatot. És még egy: nem lesz feketevágás! Az elhullott döggöknek döggkutat építenek. Városi ember nem is tudja, milyen fontos egy ilyen döggkút.

## A bukott generális

Írta: Nagy Lajos

kuriku tábornok, amikor országai fővárosában az előírászerű öltözködés legfőbb felelősejévé nevezték ki.

Az öregúr elemébe került. Reggeltől estig sajátábulag is róta az utcákat és a saját szemével ügyelt rá, hogy tökéletes legyen a rend és kifogástalan a külse „csin”. „Gyöznő fogunk, mert gyöznőnk kell, továbbá, mert mennek a rend!” — gondolatokkal honfitársai. „Gyöznő fogunk, mert csinósok vagyunk, sőt mert nem vagyunk csinótalanok!”

Holmi gépies emberpusztítóknézték az öregot és azt mordították, hogy: vén trotti. Mások elnzelmars-generálisnak csúfolták, ami — ügylátszik — szintén valamely alacsonyabb kategóriát jelent az igazi rohamoztatókkal szemben. Az öreg azonban feladatlának fontosságáról meg volt győződve, szüntelenül a katonák adjusztirungja járt az eszében; saszzemmel látta meg, ha egy-egy közkatonája gombja nem volt fényesre pucolva, vagy ha az öreg népfelkelő bizáának felső csuklya nem volt begombolva, vagy ha a köpenyeg galléria táli hidegben

asztali tenisz, horgász, röplabda, labdarugószakosztály is

Nagy sikere van az MHK mozgalomnak 67 igazságügyi, közté 18 nő állt ki az MHK próbára. Az idősebb bírój gárda is indul az MHK versenyeken, dr. Cseke Béla tanácselnök 44 évével, dr. Kertész János bírój és a többi bírój igazságügyi tisztviselő, dolgozó. Egymás mellett sportolnak egyetértésben.

Délutánonként és esteként mindig eleven sportélet folyik az új sporttelepen. A komor, rideg igazságügyi falak közé új idők, új levegője költözött be, az élet, a napfény, a boldogság...

## Ahol a híres orosz acélt termelik

Mintegy 200 évvel ezelőtt alapították meg a híres zlatóuzszi fegyvergyárat az Uralban. A gyár kezdetben vasat és acélt termelt, kiváló fegyvereket — kardokat, pikákat, és töröket — készített. Azóta a fejlődés hosszú útját tette meg, a szovjet hatalom Leninről nevezte el a régi gyárat, amely most felelevenítette régi dicsőségét. Ez a műhely volt az orosz minőség köhészat bölcsője. Itt termelték a híres orosz acélt, a „bulat”-ot. Itt dolgozott Pável Anosov, a nagy szov-

jet vaskovács, akinek vanettésével a gyárban évtizedeken át végeztek kísérleteket. Végül sikerült előállítani a titokzatos acélt, amelyet bámulatreméltó hajlékonyság, rugalmasság, keménység és a befuttatás készsége tett nevezetessé. A zlatóuzszi bulatból készült pengék körbehajlíthatók és könnyedén kettévágják a levegőbe dobott sepryemkendőt.

A múlt században a gyár falai között az acél művészi marataának utánozhatalan és a világon egyedülálló termékei készültek. E fegyverek ma a legnevesebb szovjet muzeumok legszebb darabjai. A kardlapra gyönyörű képeket, egész kompozíciókat, csatajeleneteket véstek, a legművészebb kivitelben. A zlatóuzszi acélmetszetelekről a párisi, bécsi, stockholmi, koppenhágai, londoni, chikágói és más nemzetközi kiállításokon az elragadtatás lelkes hangján nyilatkoztak a szakemberek éppen úgy, mint a kiállítások látogatói.

Az a sajtóságon eredeti alkotóművészet az Októberi forradalom után új lendületet kapott. Kalinin a Szovjetunió volt elnöke 1920-ban megátogatta a zlatóuzszi acélgárat és a szovjet állam mezzemene támogatását biztosította számára. Az ifjúság is munkába állott és bátor újításokkal fokozta a gyár termékeinek szépségét. A fiatalok közül kiváló Mihail Dobrovolszkij aki az urali tájak szépségeit érzékelteti acélmetszetein.

Köi öreg mester, Nikolaj Morozov és Alexej Baránovij, több mint fél századdal ezelőtt kezdtek dolgozni a zlatóuzszi fegyverműhelyben s ma is ott működnek. Visszaemlékeznek a régi időkre, amikor még földszintes tisztás műhelyekben kellett dolgozniuk és a gépesítés főeszköze a vízzel hajtott kerék volt. Munkájukért hitvány fizetést kaptak és nem egyszer a gazda öklét is éreznük kellett a hátukon. Ma már természetesen nem csak ez változott meg — hiszen a Szovjetunió a munkások védeimében és megbecsülésében a világ élénjáró országa — hanem a zlatóuzszi gyár külseje is más lett. Új hatalmas épülettömbök emelkedtek a gyár egyre bővült és korszerű gépekkel gazdagodott. A vésnök műhelyben 30 mester dolgozik és a városi ipariskola külön osztályában 76 ifjú és leány készül arra, hogy a gyár kötelékébe lépjen.

Az üzem mesterművei közül magasan kiemelkedik az a kard, melyet Sztálinnak készítettek. A pengén a sztálingrádi hőskötemény egyes eseményeit és jelenetét örökítették meg a gyár művészei. A A markolat, a kardhüvely, valamint a monogram kiképzése rendkívül választékos felében készült. A díszkard hüvelyét urali rubintokkal díszítették.

ügynököt, a tehetetlen sziszegést, talán még a műtyúkszemet is.

Kár is tovább csúszni-csúszni mindezt, elég annyi, hogy Kukuriku tábornok hazájában forradalom tört ki. A többi tábornok nem maradhatott; szántam, vetni nem tudott, kenyeret sütni nem tudott, — lett tehát bölöge egy nagy bonetani intézetben hullár. Ugy bizony. De hát elemében maradt: fellégyelt tovább, a hullákra ügyelt fel, mint előbb a katonákra, saszzemmel, gondnal, titkos apai szeretettel, katonás pontossággal, makacsul. Egész nap fel-alá járkált közöttük. Megragasztotta a lábukat, hogy szépen, előírásosan fekdűjenek „vigyázz”-ban. A lábukhoz a zsinórnak megfelelő helyen illesztette a kezüket, négy új szorosan össze, a hüvelyk is odazárva! A hajukat is elsimította és — mivelhogy napról-napra szegényebb lett mivelhogy rohamosan öregedett tovább, mivelhogy amerre csak nézett, ő csak romlást és pusztulást tudott látni s mindettől azután napról-napra szelidebb és szelidebb lett az amúgy sem gonosz öreg, hát olyk hullának, amelyeknek éppen a túlságos kuszátság miatt már megszáj volt, a bajuszát se kötődörte, satákrézta.

Mi is az? Mély verem, belonlapok borítják az oldalát. Beton a fedele is. A döggöt bedobják a nyolc-tíz méteres verembe, a légmentesen zárdó tetőt rácsapják, — nem ferdezi az állati hulla a talajvizet, a dögglegyek nem lepik el, hogy terjesszék a hullamérget, meg a tengernyi bacillust. Benn a veremben a dögg szerves anyaga szép lassan „elég”, ártalmatlanná válik.

— Ez mind meglesz Fülöpön — jósolja Terdik György. Igaza lesz. Gondoskodik róla a Terv.

### NYIRBRÁNY FAISKOLÁT KAP

Nyírbrányban ha Kerecsi Ferencet kérdezzük, elmondja, hogy a község homokos talaja igen alkalmas a gyümölcsstermelésre. Lesz is tervpénzből jövőre egy fajsikolás gyümölcsös. Jonathán-alma lesz a legelőbb benne.

Somogyi Imre egy falubal arébb, Vámospercsen azt beszéli el „jövöbelátó” módon, hogy drézi kutat fúrnak itt is, kijavítják a rossz járdákat, meg újakat is építenek a sártenger helyén, felkerítik, rendezik a vásárteret.

Ugorjunk át a Hajdúság másik csúcskébe, a Hortobágy mellékre.

### UJVÁROS: ZUHANYFÜRDŐ, ERDŐSÍTÉS

Ujvárosban Cs. Nagy István meg Rácz Lajos egyformán meg tudja mondani mit hoz a falunak a jövő. Mármint az 1950-es esztendő.

Vásárteret javítanak, parkot rendeznek, zuhanyfürdőt létesítenek, járdát építenek, javítják a legelő minőségét, erdősítést végeznek a fállan határban, új nyári bikaistálló építésébe kezdenek, dülölvat vágna, játszóteret csinálnak, a Kadareson bőlesődés napközi otthont építenek, továbbfejlesztik a közzvilágítást.

Sokat kap Balmazújváros. Megérdemli. Parasztsága évtizedek óta harcolt a kizsákmányoló nagybirtok fojtogató ölelése ellen. Foggal és tíz körömmel küzdött jussáért, a földért. 1945-ben, amikor keletről eljött a szabadság az újvárosi határba is, megkapta az újvárosi szegényparaszt és a szellem harcának jutalmát. Most rajta a sor, hogy amit ma kap a Tervtől, azt több és jobb munkával hálálja meg a mezőgazdaság fellendülésének, a paraszti jövendő új és igazi útján elindulva...

fel volt hajtvá, vagy ha a tiszt, aki a harctérről néhány napi szabadságra hazakeresztett és ilyenkor bajonettet hordott, ami tilos volt. Ha valamely hibát észlelt, akkor megállt, morgott, csóválta a fejét, szemével magához intette a katonát és mielőtt az vigyázzban állt, keményen leszádta. Recsegett, ropogott ilyenkor a hangja, a szemé pislogott, halvány arcbőre kipirosodott, így oszorozta a büntést, aki miatt nyilván el kell a háborút veszíteni a hazának. De nem büntette meg a vétkest, szabadjárta engedte, sőt ha látta, hogy az túlságosan megijedt, akkor hirtelen abbahagyta a patogást és mintha valamit kémléne rajta, hozzá hajolt és a fülebe súgta: — Azért nem kell úgy begyuladni!

És tovább szádta. Mások azonban nem szádta a büntést, hanem elkezdte neki magyarázni. Persze, hogy a rendről és a külső csinról, „aki egy kis hideg ellen felhajtja a gallérját, az fél a hidegtől. Már pedig szabadság a katonának bármítől is félni?” „Aki annyira hanyag, hogy még a gombját sem gombolja be, ho-

gyan lehet arra egy harctéri feladatot rábízní?” És így tovább. Azután elpiszogott a rendetlen katonával, megfigyelt a ruháját, egyenesre állította az olíváját; megmagyarázta neki, hogyan kell szépen szalutálni; megmagyarázta szabályosan vigyázzban állni, igazgatta a lábait, hogy a lábujjak előírásos ávoására legyenek egymástól. Hát ilyen okvetetlenkedő, piszmozó, gyengeszívű generális volt az öreg Kukuriku.

Egyszer csak — ami szinte lehetetlen! — mégis vége lett a nagy háborúnak. Az ellenfelek győztek és vesztettek kölcsönösen; az egyik ország nagyobb lett, a másik meg kisebb lett, a harmadikban forradalom tört ki, a negyedikben ellenforradalom jutott diadalra; valamennyiben kitört a „bőke” s valamennyien csúsztak lefelé a lejtőn. A nagy kavarodásban koldusokból milliárdosok lettek, milliárdosokból koldusok lettek; a rák gyógygyítását még nem találták fel, de fel találták a B-listát, a nyugdíjazást, a tönkremenés gyorsított tempóját, a reménytelenséget, a tanítóból lett címíró, az íróból lett könyv-

# H I R E K

**Várható időjárás:** Mérsékelt, helyenként élénk eszaki, északkeleti szél. Várható felhőzet. Sokfelé újabb eső. A hőmérséklet emelkedik.

**Ügyeletes gyógyszertárak:** „Arany Egyszervű” Kosuth u. 8. „Rózsóca” Működés u. 55. „Árpád fejedelem” Jászai u. 14.

**RADIÓMUSOR.** Vasárnap. Kosuth-rádió, 7: Reggeli zene, 8: Hírek, műsorismertetés, 8:20: Szív küldi szívnek szívesen, 9: Hangfűzés, 9:30: Református vallásos felőrá a Szabadútt, 10: Evangélium istentisztelet, 10:45: Külföldi negyedóra, 11: Szonettek, 11:15: Kamarazene, 12:15: A világ műsorismertetés, 12:30: A Békéscsaba ének kar ének, 13: A Filia tanczenekar játéka, 13:30: Hangos Újság, 14:15: Tanezre hangfűzés, 15: Tógyezy János és Vastól Szabó Gyula magyar népköltésének, 16: Hermádi Lajos szonettjei, 16:30: A világ ifjúsága együtt énekel, 17:10: A rádió tanonoknara játéka, 18:16: Csak szórakozni tudsz, 18:50: Faurádió, 19:30: Eljő a világ, 20:05: A világ ifjúságának ünnepe, 22:30: Tóth-hírek, 23: Tanezre, 23:30: A magyar rádió a világ ifjúságához, 0:30: Hangfűzés, 0:40: Petőfi-rádió, 8: Hangfűzés, 8:40: Orosz komoly dalok, 9: Feltámadt a Zeneotthon, 10: Zeneotthon műsorából, 11:15: Hangfűzés, 11:40: Vasárnapi rádiószínház: Piszotly és a nagdu, 12: Tanezre, 13: A Néphadsereg híradója, 13:20: Hangfűzés, 13:30: Harsányi Béla Hurríkán együttesének műsora, 14: Bozsa Emi együttesének műsora, 15: Nagy előszó, 15:20: Szív küldi szívnek szívesen, 15:45: Vasárnapi krónika, 16: Hangfűzés, 16:50: Utazás a napfények körül, 17: Magyar Párhuzas, 17:40: Komoly zene — válogatás, 18:50: Szólamot Vígó, 20: Hangfűzés, 20:20: A lengyel rádió heti szórakoztató műsora, 21:15: A MINSZ világhírségi hírek, 21:20: Tanezre, 22: Színes szótár.

**Református istentisztelek vasárnap.** Nagytemplom 8 ó dr. Ferenczy K., 10 ó Madarász L. (Budapest) 8 ó esti áhítat. Kis-templom 9 ó Török, 11 ó dr. Ecsedy A., 5 ó dr. Ecsedy A. Kosuth u. 10 ó Szilágyi L., 4 ó dr. Balogh J. Károlyi G. tér 9 ó P. Tóth L., 6 ó evangélikus. Isptály 10 ó Magyar B. Árpádter 9 ó dr. Hegyaljai Kiss G., 5 ó Szabó E. Honokkert 10 ó Kovács J., 6 ó Szilágyi Gy. Szabadság telep 10 ó Cs. Kiss A., 6 ó evangélikus. Kürtly K. Csapóter: 10 ó Dienes L., 6 ó Kálmán I. Kerekas telep 10 ó Dobó L., 3 ó Dienes László. Egyetem templom 11 ó dr. Farkas P. Kórház és klinikák Pógyor I. Széchenyi kert 9 ó dr. Dezső L. Fogház 8 ó Magyar B. Augusztus szanatórium egyetegyed 10 ó Pógyor I. Téglyskert: 10 ó Zsirus J. Szoboszlai út: 4 ó Zsirus J. Rákosi telep 9 ó Pál A. Wolffika telep 3 ó Szilágyi Gy. Menhely Kiss S. Határtú ONCSA telep 10 ó Nyulás fé: 10 órákor P. Tóth. — Tanya istentiszteletek: Pacz 10 ó Szilágyi Gy. Pallag 9 ó Szabó E. Fekete tanya 11 ó Szabó E. Ppórhagy 9 ó, Álhógy 11 ó Molnár Gy. Újfalvi uti isk. 3 ó Kürtly K. Páncsika 10 ó, Diószegi út 3 ó Nagy S. Kismacs 3 ó Tóth F. Hosszúfalvi uti isk. 3 ó Madarász J. Ondó II. Vedres dűlő 9 ó Kumpálháza 11 ó (úrv. oszt.) dr. Rápolty A. Cucc 9 ó, Hortobágy fél 5 ó Sipos I. Nyulás tanya 9 ó, Ebes 11 ó Erdő K. Szepes I. 9 ó, Polgári tanya 11 ó, Szováti uti isk. 2 ó Nagy J. — Ifjúsági istentisztelet: Szabadság telep 4 ó Cs. Kiss A. — Gyermekistentisztelet: Szabadság telep 9 ó Kürtly K.

**Istentisztelet rendez az evangélikus templomban.** (Működés u. 3.) Vasárnap d. e. 10 órákor istentisztelet a templomban, utána 11 órákor körgyűlés a tanácsotermében. D. e. 6 órákor bibliai községi összejövetel a tanácsotermében. D. e. 11 órákor Haldós szoboszlán szórvány istentisztelet.

**A gyógyepedággal kapcsolatos és a Szilárd Munkaközösséget, hogy fontos megbeszélésre az iskola II. sz. épülete 3. sz. termében ma délután 5 órára megjelenni szíveskedjenek.** Kulturfelkés.

**A városvezetés hivatal f. hó 17-én délelőtt 10 órákor a lovász-ügyi gyűlést a számvevőség köz- benjöttével helyszínen a legközelebbi nyilvános szóbeli árve- rősen látván eladja. Az árverési feltételek a városvezetés hivatalnál megtekinthetők, a gyűlést a hely- színen megtekinthetők. Gazdasági hírek.**

**Tíznapos 1949 augusztus hó 15-21-ig. Hétfő:** Hűdög almaböve, keszög marhasült burgonyával. **Kedd:** Hűdög tésztával, tejfeles tök főttással. **Szerda:** Alföldi bográcsgulyás, főtt kukorica. **Csütörtök:** Karalábéleves rizsszel, paradicsomos burgonya borostokánnyal. **Péntek:** Zsengebab-leves, szilvágombóc. **Szombat:** Hűsvagdalléleves, rizses borjúhús kovászos ugorival. **Vasárnap:** Zöldségleves, vagdallborjú burgonyával, sült bészta.

**Nőnap beosztás. Vasárnap:** Diószegi út 3 ó Bajdó Erzsébet, Ebes 2 ó Zsós Antónia. — **Kedd:** KISOSZ 4 ó Végvölgyi Gyuláné, Házárút 5 ó Kérvék Lajosné, Kerekas telep 4 ó Papp Sára, Róka-kanaltelep fél 6 ó Berényi Sándorné, Rákosi telep 6 ó Katzse, Vargakert 6 ó Bajdó Erzsébet, Téglyskert 5 ó Pesti Lajosné, Szabadságtelep 5 ó Goldmann Ilona. — **Szerda:** Női konferencia 2 ó Csere Lászlóné, Lorántffy Zsuzsánna 6 ó Stozicskó, Boldogkői 7 ó Csorvásné, Erdőgazdaság 6 ó Tol- lasmé, Wolffika telep 4 ó Kiss Gáborné, Vármegyeháza 6 ó Juhász Gézné, Kertváros 6 ó Kiss Lajosné, Szendrői Júlia 6 ó Fekete Károlyné.

**Felkérjük az MNDSz Labor- falvi Róza tagját, hogy kedden délután 6 órára a tagsági könyv- vel mindenki jelenjen meg. Vezetőség.**

**Kérem a Szent Anna utcai Ált. Ált. fiúiskola tanulóinak szü- léit, hogy a közelgő tanévvel kap- csolatos ügyek megbeszélésére f. hó 16-án, kedden délután 6 órákor az iskolában megjelenni szíves- kedjenek. Igazgató.**

**Lenztelepi Földművelésügyi- kezlet értesíti a pálinkát főzést al- csnó közönséget, jelenkezzenek nyilvántartás végett, kedvezményt úgy tudunk biztosítani. Bellegelő 241.**

**Esti orgonazene keretében a Nagytemplomban vasárnap este fél nyolcórától nyolcórától Domahády Szabó László operatőres Házadai darabokat énekel és Huzella Elek zeneszerző modern orgonaműve- ket játszik.**

**Augusztus 22-én egyhetes zene- pedagógus tanfolyam indul Deb- reczenben. A pedagógus szakszer- vezet zenei tagozata a tanterületi színhelyeken, így Debreczenben is egyhetes továbbképző tanfolyamot indít, melyre a debreceni tanterület- leiből eddig kb. 100 zenepedagógus jelentkezett. A tanfolyam anyaga zenei előképző (Tornai Anna), zongora ABC (G. Tóth Adá), hegedű ABC, magyar né- zene-esztétika (Sasvári Endre), formalelemzés (Veszprémi László Budapest) és világhíres előadók (Molnár Kálmán és Vajda László). A délelőtti előadások színhelye a zenekola hangver- senyterme. Délutáni tanulóórák. A debreceni zenepedagógus munkacsoport vezetője ex tunc kelt a munkacsoport tagjaival, hogy csütörtökön, 18-án délelőtt fél 1 órákor a tanulóórák megkezdése tárgyában munkacsoport ér- tekezést tarts.**

## DEBRECZEN 8. OLDAL 1949 aug. 14.

**Felkéri a Tanács Debrecen város közönségét, hogy a Világif- júsági Találkozó megnyitására napján, 1949. évi augusztus 14-én, vasárnap házalkat, üzleteiket nemzeti vagy vörös színek alkalmazásával díszítsék, illetve lobogózzák fel, hogy ezáltal külföleg is kifejezjék jusszon a Világifjúsági Találkozónak a béke ügyét szolgáló, hatalmas megmozdulása. Városi Tanács.**

**D. H. V. hírdetmény. Érte- celtük a t. uszó közönséget, hogy 1949. évi augusztus hó 15-től a Deák Ferenc utca 6. sz. (Izr. templom) előtt villamos fejtételek megállásihelyet létesítünk. Üleit- igazgatóság.**

**Az Elhagyott Javak Kom- mánybizottsága alkalmazottja volt Pusztai István, jelenlegi kisegítő munkás. Mint nyomozó működött az Elhagyott Javaknál és külön- böző számlamosságot követelt el. A gyulai törvényszék héthóna- pi bírónére külte. Most a debreceni törvényszék büntetőtanácsa is foglalkozott egyik zsarolási, meg- vesztegetési ügyével, amit Komá- diban követett el: két ökröt, — amit a bíróság jogerősen egy új- gazdának félt, hivatalos színezet- tet felépítve, karhatalmat igénybe- velle — Csongrádi Bálint kom- mádi lakosnak adott át. A két ökröt erőszakkal el is vitte. Csong- rádától, akit szintén felvezettetett, költésgek eméni 600 forintot ver- fel. A törvényszék büntetőtanácsa Pusztait újból elítélte 7 hóna- pi börtönre.**

**Értesítjük a város fürdőző közönségét, hogy a nagyerdő termál fürdő tatarozási munká- latok miatt f. hó 15-től kb. szeptem- ber hó 1-ig zárva lesz. Ezen idő alatt az uszókészítés és a termál vizkezelés szünetel, csak a strand- és kádfürdők vehetők igénybe. Fürdővezetőség.**

**Boirányi rögöztető itas ál- lapotban Koszoru Erzsébet 30 éves foglalkozásánál nő majd megtámadta a rendőrt, aki figyel- meztette. Hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt, őrizetbe vették. Az eljárás megindult é- len.**

**Hírjelen halál a székere. Molnár Juditné 6 hónapos gyer- meket Ekep 19. szám alatti tanya- ról székerezen beszállították Deb- reczenbe. A székere hírtelen meg- halt. A hatóság elrendelte a kis gyermek holttestének felboncolá- sát a halál okának megállapítá- sára.**

**A kórhóztól toz szövényzetet legközelebb pénteken küldd el, hogy szombaton a kottogaszatóság to- to osztályához beérkezzenek.**

**Elfogták a mészéget tova- jsi. A debreceni állami mészéget- né a közelmúltban lopás történt, pokrócokat, szerszámokat vittek el. A tolvaj: most Jászberényben elfogták Kovács Pál debreceni lakos személyében. Kovács Pál másutt is követett el lopásokat és betöréseket. Kovácsot Debrecenbe küldték és áradják a debreceni rendőrségnek.**

**A Magyar-Szovjet Társaság- ban orosz nyelvtanfolyam kezdődik szeptember 15-től kezdők és haladók részére. Jelentkezni le- het: Vöröshadsereg útja 41. a Társaság helyiségében egész nap.**

**Budapestien a Margitszigeten hatalmas játszótér létesítettek. Vélőszagos gyermekparadicsom ez, ebédhelyiség, lubickoló és sza- badtéri színpad van a játszótéren. A margitszigeti játszótéren elő- ször Budapest peremvárosainak úttörői tanyáznak. Az első úttörő- csoport átvirratban közönsé meg- a gyermekparadicsomot Rákosi pajfáznak.**

**Ünnepek márcórája augusztus 15-én és 20-án. Augusztus 15-én, hétfőn a záróakadémia rendezke- zésétől elterően a hétköznapokra vonatkozó szabályok szerint kell nyitva tartani az egész országban az üzleteket. — Augusztus 20-án az üzleteket az egész országban zárva kell tartani. Kivéteket képez- nek a gyógy- és ártólóhelyeken lé- vő élelmiszer- és bazárüzletek. Minthogy a következő nap, augusztus 21-e, vasárnap, ezen a napon az élelmiszerüzleteket ki- vételenül reggel 7-től délelőtti 10-ig nyitva szabad tartani. Ez a nyitvatartás azonban nem köte- lező.**

**Ünnepekre beosztják fel a Tiszta kézműveket. A Magyar Híró- kört Társaság két tagja, Mosonyi Emri és Mátyás István tanul- mányt dolgoztak ki a Tiszta és a Maros kézműveinek az üntőzés ér- deklében való helyes elosztásáról. Az elgondolási megvalósítása 600 ezer hold üntőzést tenné lehetővé az ötéves és a további tervek so- rán.**

**MNDSz-hírek. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége fel- hívja az ügyvezető asszonytársasá- kát, hogy ma, vasárnap délután 2 órákor a Tóthfalussy (volt De- genfeld) téren gyűlékezzenek cso- portjaikkal, zászlóval, virággal, minél nagyobb számban.**

**Szénél olcsón és jól tüzelünk! Szerezze be téli szükségletét már most. Alakítassa át fűtőszelőd a kályhát szénfűtésre. Egy fűtési idejében bőven megéri a költés- zés. Kevés a fűnk, bőven van szén- nünk, szénél olcsón és jól tüze- lünk. Debreceni Tűzelőzer és Épi- tanyagértékesítő N. V.**

**Egy tippelés a totón csak 1.65 fillérbe került! Ezért az Ösz- szegért tisztelettel, sőt szívesreker- nyerhetes.**

**FLAKATOT Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zel- luszky utca 1. Békabérház.**

**Bénebehozák az Úrvhadse- reg budapesti átmeneti szállását. Rendkívül elhanyagolt állapotban voltak a fővárosi Úrvhadserg- szállások. A főváros átvezte a szállásokat, kitarozta és egész- séges, tiszta berendezéssel látta el.**

**Tíznapos állóórák, tolvajok, szerszámok poharak készítenek f. hó 15-ig üveg- és porcelániparunk gyárában. Az Üveg- és Porcelán- értékesítő NV budapesti központ- jából naponta tíz-tizenöt teher- autóval szállítják a kész- és az üle- tekbe.**

**HÍRDETEL.**  
Debrecen város I. fokú községi társ- hatósági felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy az erdő, fapálya, fa- sor létesítéséről az alantiek szerint kell eljárni:

Az erdő létesítése elterele a gyó- kerében van Ezer a székere történe- szállításra a csemelékötészekel meg- rakott szeker alyát és tetejét nedves szalmával akként fedjük be, hogy a csemelék gyökere a fagyra el ne trinkelhessek. Ha szonon érkezik csomagolt csemelék, a csomagokat meg- az állomáson megmozdítjuk és így rak- juk szekerre.

Az érkezt csemelék azonnal kibontjuk, a fafastrand területen ár- nyékos, szélől védett helyen, úde földben, háromszög alakú keretmel, szektel bíró árok részleire kitergetjük erre tehernyri vaslágon száraz földet bányunk.

Ünnepek mindíg csak azonyi csemelék szednek ki az árokbel ameny- nyit 1 óra alatt el tudunk ültetni. Eze- ket is az árokbel kivételre trágya- iszapot lébe mártjuk. Az ültető gödör oly nagy legyen, hogy a csemelék gyó- kare jól beletérjen.

A vonór gyökere se nagyagyi fa- fajok csemelére hátrányos a gyökér- csonkítás, épp ezért ezeket jobb vol- ni mint ültetni. A sima nem gyökér- res dugványval való dugványozás ide- je az ősz, vagy a nedvkerényes meg- indítása előtti télelvi és tavaszlelvi időszak.

A székere érdeklében ügyeljen, hogy a faszajkát a nekik megfelelő helyre bítassuk. Bármilyen kiterjedésű területet, és székereket elterjedésben feltétele a talaj jól előkészítése, a faszajkát a talaj szerint való helyes megválasztá- sa, a gondozatlan kelet csemelék helyes elállítás és annak alapos gon- dozása. I. fokú községi társaság, hatóság.

**HÍRDETMÁNY**  
Ismételten és nyomtatékonan felhí- vom mántozókat, akiknek tulajdoná- ban állve birtokában olyan mező, gazdasági épület van, amelynek a hasznos alapterülete az országban 75 négyzetméter, b) istállóval, takarmány- kovácsot használt helyiségekkel, egyúttel 108 négyzetméter, c) szőlőültetvényvel, a kifutóval és szőlőfűvel együtt 300 négyzetméter, d) szőlőültetvényvel a 150 négyzetméter alatti vagy me- galadja, 48 óra belüli az I. fokú kö- zségi társaság mezőgazdasági osztá- lyában (Csopó u. 4. sz. I. em. azonnali írásbeli jelentést tartoznak nyitni a szőlőültet- 6 hónapig tartandó órák, riasztás és 24.000 Ft-ig tartandó pén- bántólatárai között sajtva. Polgármester.

**Kriszák Károly kályhásmester** Kosuth u. 13.  
**SZÁMLÁT A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zel- luszky utca 1. Békabérház.**

**A nyugatnémetországi** Enslandsmoori brit gyűjtőtáborban egyik fogoly kegyet- len meggyilkolása miatt zen- dülés tört ki. A táborban már régóta türelmetlenek a viszo- nyok a már korábban is több zendülés fordult elő. A tábor órai csaknem mind volt náci SS kógenyek.

**Gyászrovai**  
Mely fájdalommal tudatjuk, hogy az áldott jó gyermek és testvér  
**IFJ. FEHÉR ANDRÁS**  
MAY 15-ÉN  
muatlás életének 28-ik évében dudakészén elhunyt. Temetés szerdán három órákor a Debreczenben a díszudvaradó- tóból. Gyászolják: szülei, nem felelő szülei, testvérei, sógora, nővére, nézete és nézetezónya, valamint a kiterjedt rokonság, jómóvuzókat és jóismerőket. — Gyásznap helyett is. Lakás: Nyú-u 66. Községi Temetke- tés.

Mely fájdalommal tudatjuk, hogy az áldott jó gyermek és testvér  
**Nagy Sándor**  
nyug. műszaki tanácsos  
55 éves korában elhunyt. Te- metése kedden délelőtkor lesz a 2. A. ravatalozó tereből. Gyá- szolják: bátyja, sógora, sógor- nő, a kiterjedt rokonság, kar- társai és jobarájai. (Gyásznap helyett is.) Lakás: Péterfia u. 26. sz. Községi Temetkezés.

### Értesítjük Olvasóinkat

hogy régi kívánságukat teljesítve hirdetési és előfizetési osztályunkat szélesebb alapokra fektettük.

Mai naptól fogva az alábbi lapok részére veszünk fel hírde- téseket és előfizetéseket:

Dolgozók Világlapja 1 óra	4-	Autó	1 óra	3-
Képes Figyelő	5-	Magyar Mezőgazdaság	"	2-
Köznevelés	4-	Magyar Közlöny	"	37:50
Asszonyok	2-	Forum	negyed évre	7:50
Fűrés	4-	Kert és Szőlő	"	9-
Színház és Mozi	5-	Ipari Értesítő	"	30-
Élet és Tudomány	3-	Közzgazd. Értesítő	"	25-
Magyar Rádió	4-	O. M. B. Közlöny	"	25-

Ezzel az átszervezésünkkel is olvasóink kényelmét kívánjuk szolgálni.



